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ELŐFIZETÉSI FELHIVÁS. 
Az évnegyed végének köze- 

ledtével bátorkodunk t. olvasóin- 
kat az előfizetések kora meguji- 
tására emlékeztetni, hogy lapja- 
ink megküldésében késedelmet ne 
szenvedjenek. 

Az előfizetési árak maradnak 
mint eddig: 
HHelyNpenmaházhozhordvaugy 

mint vidlélaem postán küldve: 
megyedévre s fipp. 
félévre... 6G fipp. 
Előfizethetni vidéken mm- 

den cs. kir. postahivatalnál bér- 
mentes levélben; helyben a ki- 
adónál b. Magyarutcza 406. sz. a. 
és SteinJ.könyvkereskedésében. 
Az előfizetési pénzek bérmentve 

akiadó-tulajdonoshoz utasitandók. 

Nolozsvár junius 20. 

Van szerencsénk — és ezt nem a szo- 
kott forma hidegségével, hanem a legöszin- 
tébb öröm meleg érzetével mondjuk ki - 
t. olvasóinkat egy nagyon örvendetes hirrel 
lepni meg. 

Az előmunkálatok engedélyét az erdélyi 
vasutra a magas kormány megadta! 

Grót Mikó Imre ő nmlga irja Dietrich 
Samuel urhoz a kolozsvári ipar- és keresk. 
kamara elnökéhez, mint a Kolozsváron ala- 
kult vasuttársulat egyik felhatalmazottjához 
Bécsből junius 16-ról: „Sietek önt tudósita- 
ni arról, hogy egy N. Váradról, Kolozsvá- 
ron, Maros-Vásárhelyen át Brassóba, és on- 
nan az ojtozi szoroson bé Moldovába vivő, 
és egy szebeni eventualis vonallal egybekö- 
tött vasut előmunkálataira a kor- 
mányi engedélyt megnyertük, mely- 
ről való ministeri kibocsátványt gr. Tolda- 
lagihoz - mint az egyesült két erdélyi tár- 
sulat választmányi elnökéhez — ezimezve, 
ez órában kezünkhöz kaptunk.4 *) 

Ez után a tisztelt gróf arra figyelmez- 
teti a kamara érdemes elnökét, hogy jövő 
hó 14-kéig az aláirt részvények 50-ját pon- 
tosan fizettesse be; mert már most késede- 
lem nélkül munkához kell fognunk. Ez iránt 
a hivatalos felszólitás nem soká el is fo 
küldetni. Ennek következtében az alább köz- 
lött körlevél rendelkezésében is változás tör- 
tént, s a mit a szamosvölgyi társulatot ille- 
tőleg mondánk, csak hamar igazolta magát. 

Isten adjon e szerencsés kezdetü mun- 
kának szerencsés végzetet is minél hamarább! 

*) Nem alaptalanul mondottuk volt tehát, daczára a P. N. pró- bájának hitelességünket megingatni, hogy gróf Mikó a vasut és a muzeum engedélyével fog haz ent 

Sz. Régenből. Pesti- bécsi hirek. 

NZ Körlevél 
az erdélyi vasut kolozsvári alapitóihoz. 
Az erdélyi vasut alapitására Kolozsvárt szö- vetkezett társulat képviselői, f évi május 25-kén Bécsben kötött szerződés erejénél fogva, a Bécs- ben hason czélra alakult társulattal egyesültek. E szerződésnek — melyben elismerve és ki- mondva van, hogy Erdély, sőt az összes birodalom 

érdeke követeli, hogy 
lozsváron át vitessék Brassónak; és hogy ez em- litett főpontok összekötése, nem egyedül az egye- sült társulat ohajtásától, hanem és főképp a kor- mány kivánaitól függ — főbb pontjai következők : 

pl. Az ezennel egyesült társulatok kinyilat- 
koztatják, és kötelezik magukat, hogy bármely a kormány által ohajtott, Erdélyben és Erdélyen ke- resztül menő vasutvonalnak előmunkálatait végre fogják hajtani, és végleges engedményt szorgal- 
mazni azon vonal épitésére, mely mindkét társu- lat programmjában kijelölve van. Semmi esetre sem fognak azonban részt venni akár az aradi, 
akár a temesvári vonal megnyujtásában. 

II. Ezen uj egyesült társulat képviselője a már meglevő bécsi bizottmány marad, a kolozs- vári társulat által választandó 4 egyénnel szapo- rodva. Ugyanez fogja kebeléből a működö szemé. 
lyeket is megválasztani. 

III. Az uj bizottmány valamelyik tagjának helyettesitése, annak Bécsből távollétében, vagy valamely más gát-körülmény előfordulásánál, csak bizottmányi taggal eszközölhető. 
IV. E bizottmány, melynek állandó székhelye 

a kormány kivánata következtében Bécs leend, a tervezett vonal végleges engedélyének eszközléséig, az eredetileg kettős társulat ügyeit közösen fogja vezetni. 
V. Miután az előmunkálatok költségeire szük- ségelt töke előállitására, az aláirási öszveg a bé- csi társulat részéről 2000 pftra határoztatott, — 

azon jog fentartásával, hogy annak idejében arány- 
lagosan kiki tetszése szerint vehessen részt a ki- 
bocsátandó actiákban; miután továbbá az aláirási 
határidő f. évi jun. 2-án betelik, és a kolozsvári 
már is bezáratott; mindenek felett azonban, mivel e fontos ügyben alapelvül határoztatott az öszves résztvevők érdekeinek azonitása: a Kolozsvárt f, évi april 13-kán aláirttak szándékainak kijelen- 
tésére a jog f. évi junius végéig kiterjesztetik, hogy 
aláirt öszvegeiket 1000 ftról 2000 ftra emelhessék, 
és igy az annak idejében kibocsátandó actiákra 
nézve a bécsi aláirókéhoz hasonló jogokat nyer- 
hessenek. 

VI. Minden aláirónak, mind a jelenlegi, mind a később véglegesen szervezendő társulat ügyeinek tárgyalásánál, csak egy szavazat joga van, ha 
mindjárt több részvényt irt is alá, vagy pedig át- 
engedés folytán többnek is jutott birtokába. 

VII. A bécsi társulat által f. évi april 2-kán Bécsben megállapitott alap-szerződés — mely az 
itteni ipar és ker. kamara hiv. irodájában mindig megtekinthető – minden pontjaira nézve, melyek 
a mostani egyesüléssel ellenmondásban nem álla- nak, vagy változtatáson nem mentek keresztül, teljes érvényben marad, és az uj társulatra kö- 
telező. 

Van szerencsém a kolozsvári társulat t. cz. 
tagjait ezekről értesiteni, s egyuttal felkérni, hogy, 
ha aláirt öszvegeiket 2000 ftra emelni szándékoz- 
nak, jogérvényes és törvényesen kiállitott nyilat- kozataikat lehető leghamarább vagy nekem kéz- 
besitsék, vagy pedig f. évi jul. 18-án délelőtt 10 
órakor egy közös nyilatkozat aláirására az itteni 
ipar és ker. kamra hiv. helyiségén megjelenni szi- 
veskedjenek. 

Ha több t. cz. egyesületi tagtársra nézve, a 
meghatározott határidőig nyilatkozatát beküldeni 
nem lenne lehetséges, egy későbbi határidő enge- 
délyéért a Bécsben székelő bizottmányhoz folya- 
modni fogok. 

A f. évi april 13-ki aláirás teljes érvényü marad, tehát azon urak részéről, kik az aláirt ösz- veg felemelhetési jogát használni nem akarják, uj 
nyilatkozat nem szükséges. 

Az itteni társulatnak a bécsi bizottmányban 
leendő képviselésére a tagok választása f. évi ju- 

a vasut fővonala Várad- Ko- 

Előfizetni lehet vidéken bérmentesen minden cs. k. postahivatalnál, helyben a kiadónál z b. magyarutcza 406 sz. a. kihez minden a lap anyagi űgyeit illetők iránt egyedül lehet folya- re s ft. félévre 4i ft Tp modni. A szerkesztőhez csak a beltartalmára tartozók intézendők. Nem bérmentes leveleket csak 
rendes levelezőktől fogadunk el. 

————— 

lius 13-án leend; mire is a helyt levő urakat az 
ipar és ker. kamara helyiségén megjelenni kérem. Kolozsvártt, junius 16-án 1856. 

Dietrich Sammu, 
az egyesült erdélyi vasuttársaság 

megbizottja. 
Figyelmezteté s. 

Gr. Mikó Ímre ur ö nagyméltóságának f. hó 20-kán vett tudósitása szerint, az erdélyi egyesült vasut-társulat szerencsés volt az előmunkálatokra szükséges engedélyt legfelsőbb helyről megnyerni. Midőn a t. cz. részvényes urakat e körülményről értesitni kedves kötelességemnek ismerem, bátor vagyok egyszersmind figyelmeztetni , hogy f. hó 16-ról kelt fölhivásom értelmébeni nyilatkozataikat a mennyiben lehet f. junius hó végéig nálam szó- 
val vagy irásban megtenni siessenek, miután nem tudható, hogy az aláirási határidőnek meghosszab- bitását tárgyazó kérelmünk a bécsi igazgató vá- 
lasztmány Deleegyezését megnyeri-e ? 

Kolozsvártt junius 21-kén 1856. 
Dietrich Samu s.k. 

az erdélyi vasuttársulat egyik 
képviselője. 

Emitt közöljük a szamosvölgyi vasuttár- 
sulat aláirási felhivását, azon buzgó ohajtás- 
sal, hogy kellő pártfogásra találjon, csak a- 
zon megjegyzésünket tartván kifejezendőnek, 
hogy ha a társulat ngy lép fel, mint con- 
currense a Szolnok és Kolozsvár közti egye- 
nes vonalnak, ugy nem mozditja elő ügyét, 
mert statusérdekek e vonal rövidebbsége mel- 
lett harczolnak, s a két vonal közt már nincs 
is szó választásról. Hanem pártoljuk a Deb- 
reczen-, Szathmár-, N. Bánya-, Dézs- és Ko- 
lozsvár közti vonalt, mint nemzetünk civili- satiojának hathatós eszközét, és magát külön- ben is jutalmazandó vállalatot. A két vonal közt egyébiránt nem igen lesz szállitási ver- seny, mert egészen különböző értékek for- galmát eszközlendik, és ekképp egymás mel- lett jól megállhatnak. Ezért pártoljuk mi is aláirásunkkal, s hasonló tételre buzgón szó- 
litjuk fel az érdeklett vidékeken lakó ha- 
zánkfiait. 

Tekintetes szerkesztő ur! 
„A nemzet szellemi és anyagi jóllétének leg- biztosabb emeltyüi, a vasutak érdekében, magyat hazánk minden jelentékenyebb részében verseny 

és mozgalom uralkodik. 
Debreczent Szathmáron keresztül Kolozsvár- ral összekötni évekkel ezelőtt már a nagy Széche- nyi Istvánnak, ki gyakorlat embere s biztos szá- 

mitó volt, — legkedvenczebb eszméi közé tartozott. 
Ez eszme 1852-ben szerencsés körülmények között éledt ismét fel, de véletlen esetek a kivitelt meggátolák. 
Az események szava most talán utószor pa- rancsalólag int hogy tegyük s bármi áldozattal is a természettől kiválólag e czélra teremtett Szamos- völgyön átvonuló vaspályával vigyük közelebb ma- gunkat Erdély hőndobogó szivéhez s hozzuk kö- zelebb magunkhoz azt. 
Több szathmármegyei birtokosoknak, a cs. k. helytartósági osztályhoz nyujtott kérelmök folytán meg van engedve, hogy az alakuláshoz vezető lé- 

péseket megtehessük. 
Nekünk jutott a szerencse s illetőleg köteles- ség, az ügy érdekében felhivást intézni mindazok- hoz, kik a magas cs. kir. kormány s maga Ő cs. kir. apostoli Felsége által is oly nemesen pártolt hazai vállalatok s ez által a nemzeti eme kedés 

iránt melegen éreznek. 
Ez édes kötelesség teljesitésében öröm tölti el keblünket. 
Óriás a vállalat, de tiszta jóakarat s áldozat- 

készség mellett, a nagy czél, mely mind egyesek, mind a státus érdekében egyiránt fontos, elérve leend. 
Mindenek előtt kimondjuk meggyőződésünket, 

miszerint a Debreczentől Szathmár s Bánya felé 
Dézsen átvezetett vaspályavonal az, mely Érdélyt



Magyarhonnal, tekintve a különböző érdekek egye- 
sitését a béfektetett töőkék jövedelmeit, ipar, ke- 
reskedés és gazdászatot, – egyedül képes bizto- 
san összekötni. 

E meggyőződés nem hiu ábránd, hanem a 
számtalan anyagi előnyöken kivül azon morális e- 
röre van különösen alapitva, melyet nekünk a sza- 
mosvölgyi vonalt lakó községek, városok szelle- 
mi miveltsége s szigoru körülményei közt is ki- 
fejlett ipara, kereskedése, gazdászata teljesen biz- 
tosit. — 
Nem emlitjük fel azon akadályokat, melyek- 
kel a Nagyváradtól Kolozsvárig tervezett vonal é- 
pitésében csak a Királyhágó magaslatainak átfurá- 
sában kell, tetemes pénz s munkaerő feláldozásá- 
val megküzdeni, de azt kimondjuk, hogy e vona- 
lon a forgalmat mint személy- ugy teherszállitás 
tekintetében is, a közbeeső helyek elhanyagolt 
szellemi élete, népetlensége s kereskedéshiánya miatt 
egyedül a két végpont Várad és Kolozsvár biz- 
tositja. 

A debreczen- szathmár- kolozsvári vonal a 
Szamosvölgyén keresztül, semmi physikai akadály- 
lyal nem találkozik s mértföldről mértföldre, ipar, 
kereskedés, gazdászat és szellemi nagyság iránt 
fogékony ezreivel jön érintkezésbe Magyar- és Er- 
délyhon mivelt lakóinak, mely körülmény ezen vo- 
nalnak jövendőjét csalhatlanul garantirozza s ama 
másik felett elvitázhatlan előnyt ad. 

Vegyük számitásba már, hogy a szamosvölgyi 
vaspálya mindazon anyagokat, melyek az épités- 
hez szükségeltetnek, magát a földet, rengeteg er- 
dőség, vas- köszén-bányák közel lévén, s a lakó- 
sok áldozatkészségben csaknem készen, igen olcsó 
áron vagy minden dij nélkül tatálja 

A szamosvölgyi vonal gazdag érez (bányai) 
és só (dézsi) bányákon futván keresztül, a bánya- 
müvelésnek hatalmas lendületet szerez 

A legkissebb község, melyet a szamosvölgyi 
pálya közel vagy távolabbról érint, a forgalmat 
buza, törökbuza, repcze, dohány, gyapju, bor, fa, 
sertés, szarvasmarha üzletével neveli. 

Ily körülmények között bátran állithatjuk, 
hogy a szamosvölgyi bár hosszabb vonal, a gyors 
és könnyü épitést beszámitva, a várad-kolozsvári 
rövidebb vonalnál több költséget nem igényel, s a 
béfektetett tökét az első évben biztositja. 

Vegye a t. szerkesztőség ezen ügyet meleg 
pártfogása alá, szerezzen annak minél több bará- 
tokat s a társulatnak minél több részvényeseket. 

E czélból ide mellékelve küldjük a 21-ik alá- 
irási ivet. Méltóztassék az eredményt, s a minden 
egyes részvény után előleges költségek fedezésére 
beszedett ötven századrészt azaz 10 pftot Szath- 
már Németibe akár magán, akár postai uton „A 
szamosvölgyi vasuttársulatnak" czim alatt mielőbb 
elküldeni, az aláirási iven emlitett, 25/,4, részvény 
befizetése még nem szükségeltetvén. 

Ön hazatiságától lelkesítő eljárást, dús ered- 
ményt bizalommal kérünk és várunk. 

Szathmár, 1856 junius 9. 

Gróf Degenfeld Pál sk. 
n elnök. 

Vajdi Károly s.k. 
jegyző. 

KOLOZSVÁRI HiREK. 
Ő magassága herezeg kormányzónk Pénte- 

ken délután 5 órakor szerencsésen megérkezett és 
gr. Bethlen Lipót magyarutczai házába szált. Az 
itt állomásozó tábornokok, törzs- és fötisztek, va- 
lamint a különböző osztályu hivatalnokok és vá- 
rosi polgármester fogadták. Bevonulásakor a Nu- 
gent ezred zenekara s egy század katonaság tisz- 
telgett. Tegnap a különböző testületek, minden val- 
lásu lelkészek, és polgárság küldöttsége mutatták 
be ő magasságának hódoló tiszteletöket. 

— Közintézeteink állását s fejlődését éber fi- 
gyelemmel kisérni, azokra a nemzet figyelmét és 
részvétét irányozni e lapok feladatai egyikének te- 
kintvén, nem tartjuk érdektelennek, ha e rova- 
tunkban egyik vagy másik közintézetünkről, me- 
lyek a nemzet akár anyagi, akár szellemi kifej- 
lesztésére irányozvák, koronként megemlékezünk. 
Különösen pedig vidéki olvasóink iránt véljük fi- 

elmünket tanusitani, ha a városunk keblében 
étező egyletekről, mint a közjóra mind miveltség, 
mind anyagi tekintetben kiható emanatiókról adunk 
némi ismertetést, melylyel a távollét miatt nem 
birhatnak, és a napi sajtó gyorsabban szolgálhat, 
mint önállólag zekekztett röpiratok. 12 közintéze- 
tek közt első helyre sorozzuk a gazdasági egyle- 
tet, mely kegyelmesen engedményezett nyilvános 
társulat lévén, országos érdekü. Ennek gyakorlati 
müködéséről akarunk ez uttal nehány szót mon- 
dani. A napokban alkalmunk volt köztelkeit meg- 
tekinteni, és hazafias örömmel mondhatjuk, hogy 
csekély pénzalapjához képest a gyakorlati téren 
oly kielégitő müködést mutathat fel, mely mind 
inkább fejledező üdvös hatását tanusitja, és a ha- 
zafiak szives részvétére és bizalmára á legnagyobb 

mértékben érdemes. Először is megtekintettük hid- 
elvi szöllő-iskoláját, mely nem régiben lett tulaj- 
dona, és a különböző fajok terminologiájának meg- 
határozására van kitüzve Jelenleg 150 különböző 
fajjal bir, és czélja az egyesületnek ezeket akként 
elszaporitni, hogy idővel nem csak a részvénye- 
sek, hanem a szöllőmivelő közönség is innét tet- 
szése szerinti fajokat és mennyiséget fog kaphatni. 
Tekintve azonban e czélt, tenjedelmét mi igen ki- 
csinynek találtuk, és kivánatos lenne, ha az egye- 
sület e tulajdona szomszédságában még legalább 
egy telket megvásárolna, hogy a fajok rendezésé- 
re és szaporitására a közczélnak megfelelőleg mi- 
nél inkább terjeszkedhetnék. A szöllön kivül ba- 
raczk termesztésre is van gond forditva, s jelen- 
leg mintegy 20 fajjal bir, melyeket azonban idővel 
a nagy köztelekre szándékozik átültetni s itt na- 
gyobb terjedelemben tenyészteni, miután a szöllőt 
kizárólagosan asztal- és bortermő szöllő-iskolára a- 
karja forditani. Nem kevesebb figyelmet érdemel 
a gyümölcsfa-iskola, mely jelenleg a külső közép- 
utezában bérlett telken van. Meglepő itt a csinos 
elrendezés A csemeték száma 1000-re megy. Töb- 
bet szaporitani részint az idő rövidsége, részint 
hely szüke nem engedett. Körtve faj 100 féle, me- 
lyek mind idő szerinti érés sorozatban vannak ren- 
dezve. Vannak kitünő franczia baraczkok, almák, 
szilva 50 féle és eperfák. Rizling és bakator faj- 
szöllők A dinnye termesztésben nagy szorgalmat 
tapasztaltunk. Számos legjelesebb faju sárga- és 
görögdinnye 600 fészekben. Legmeglepőbb a pa- 
tai utban lévő köztelek, mintegy 7—8 holdnyi tér- 
ségü, mely az egyesület birtoka, s nem csak gyü- 
mölcsfák de minden nemü termények tenyésztésé- 
re van rendelve. Az egyesület tevékeny szelleme 
és buzgalma leginkább itt tűnik ki, midőn e 
terjedelmü birtokot megszerezte, mely még nagyob 
leendett, ha bizonyos egyén, ki szomszédbirtokát 
már az egyesületnek szóval eladta, a vásárt meg 
nem semmisiti. Kivánatos lenne, ha az egyesület 
a szomszédbirtokok valamelyikét még megvehetné, 
és akkor oly telekkel birna, mely a birodalmi 
gazdasági egyletek telkeivel versenyezne. E telkek 
kezelése rendszeréből tárgyavatottság, szakismeret, 
fáradhatlan szorgalom és az országos intézet czél- 
jai s tekintélye előmozditására irányzott törekvés 
tünnek ki, és e tekintetben lehetetlen egyleti első 
titkár Nagy Ferenez tanár urról méltánylattal 
meg nem emlékeznünk, kinek felügyelete alatt áll- 
nak e telkek, s nem csak hajlamból, de az orszá- 
gos intézet s közjó iránti érdekből fáradhatlan szor- 
galommal iparkodik különösen a szöllőmivelés és 
gyümölecsfa nemesitést kifejteni, és a gazdasági 
egylet telkét az ország termelési mintaiskolájá- 
vá tenni. 

Végül, nem válhatunk meg e tárgytól a nél- 
kül, hogy a gazdasági egyesületet, mely már ed- 
dig is szép eredményeket bir felmutatni, a nem- 
zet és hazafiak pártoló részvétébe legmelegebben 
ne ajánljuk. 

–A helybeli ref. tanodában létező nagy-enye- 
di theologiai facultas tegnap végezte be évi köz- 
vizsgálatait a tanár urak teljes megelégedésével. 
A tanulók ez évi száma ő0 volt hét rendes tanár 
vezetése alatt. 

–A párisi állatkiállitáson erdélyi hazánkfiait 
ért megtiszteltetést, melyről lapunk mult számában 
emlékeztünk, bizottmányi tag dr. Arenstein ur hi- 
vatalos jelentése után, helyesebben oda igazithat- 
juk, miszerint b. Bánfy Daniel fekete anya-juha 
aranyérmet és 300 frankot; b. Jósika L. anya-ju- 
ha ezüstérmet és 250 fr; gr. Mikó Imre bronz- 
érmet és 200 fr. nyertek jutalmul. 

—– Jun. 2-án Bodzavásárán az Oláhországból 
kivonuló dzsidás csapatok egyike és az oláh ka- 
tonaság közt összeütközés történt. Az összeütkö- 
zést előtogatok lefoglalása idézte elő. A dzsidások 
vezénylője könnyü szúrást kapott, az oláhok ré- 
széről 12 sebesült lett. Az esemény megvizsgálá- 
sával vegyes küldöttség van megbizva. 

–Kik netalán Borszékre mennek, érdekes 
tudni a cs. kir. postaigazgatóság azon rendeletét, 
miszerint Gyergyó Sz. Miklóson keresztül heten 
ként kétszer Borszéket is érinti a postamenet, és 
20 órával hamarébb érkezik meg az eddiginél. 

– Megkaptuk a Magyar néplap mutatvány- 
lapját. Kiállitása igen csinos. Tartalma elég gaz- 
dag. Ajánljuk a köznép pártfogásába. 

** Éppen most jelent meg Steinnál Kolozs- 
vártt „A magyar nyelv sajátságairól. — 
Irta Gyergyai Ferencz. Ára 50 kr. pp. Ezen 
könyvecskének czélja a magyar nyelv és iroda- 
lomba ujabb időben becsuszott sok hibákat, ger- 
manismusokat és természetellenes fejleményeket 
gyakorlatiason, példákban kimutatni s ez által szép 
nyelvünk netalántán bekövetkezhető elundokulásá- 
nak elejét venni. Szerző rég észlel, olvas, tanul 
és jegyezget s nem valami metaphysikai elucu- 
bratiot, hanem concret eredményeket nyujt. - 
Müvét különösen az iróknak ajánljuk figyelmökbe; 
meglepve fogják saját hibáikat benne feltalálni; 
a tanuló ifjuság pedig megtanulandja anyai nyel- 
vét az elromlástól megőrizni. 

* Marosszékről, örvendetes ellentétben más vi- 
déki hireinkkel, arról tudósitanak, hogy ott min- 
den gabena jól áll, a rétek szépek, a szöllőtő dús 
terménynyel kecsegtet, és jégeső még nem volt. 
Isten óvja is meg ez áldott földet és jó magyar 
népét e csapástól! Nehogy onnan is oly szomoru 
tudósitásokat legyünk kénytelenek közölni, mint 
hazánk más videkeiről. *) 

Vidéki levelezés. 
KElöpatak, junius 12. 

Junius T7-én Háromszék délkeleti oldalát oriási 
jégverés sujtotta. Kovászna, Körös, Páké, Papolecz, 
Zágon, Kis- és Nagy-Borosnyó, Léczfalva, Várhegy, 
Makra stb. határaik legnagyobb részben semmivé 
vannak téve. És a székely ember még sem bizto- 
sit. Egy évi kárral harminecz évig lehet biztositni, 
és Háromszéken alig van határ, melyet legalább 
minden 10 évben egyszer el ne verjen a jég, sok, 
melyet minden 4-5 évben meglátogat. 

K. Vásárhelyen a közelebbi napokban Kövesi 
magyar bűvész fordult meg, s közmegelégedésre 
3 előadást tartott. Különösen chinai testgyakorla- 
tai s hasbeszéde nagyon tetszett. 

Ugyanott Bogdán tánczmester nagy sükerrel 
működik. Csak nője ne szavaljon. Egy naiv kis 
gyermek egyik szavalás alkalmával azt kérdé any- 
jától: mama! miért nem búvik el az az asszony ? 

Előpatakon ismét igen népesnek mutatkozik 
a fürdősaison. Még a bojárság kevés, de a három- 
székiek igen sokan vannak. Itt van Veres fényké- 
pező, most állitja fel atelierjét. Gyönyörü képeit, 
miket Kolozsvárról hozott, mindnyájan örömmel néz- 
zük, különösen a gróf Mikó Imre, s az öt ref. pap- 
növeldei tanár arczképeire számos megrendelést 
kapott. 

Rebesgetik, hogy terv volna a vasutat Három- 
szék közepén vinni át Moldovába egyenesen Ga- 
lacznak. Csudálom, hogy erre a legraisonabilisabb 
tervre csak most jönek az illetők. A termékeny 
Háromszéket közvetlen bevonni a hálózatba, már 
magában jó eszme., Aztán azon uton, mely a ká- 
szoni fürdőtől, az Úz völgyén megy be Moldvába, 
hol hajdan a só-csempészet folyt, majd semmi ter- 
mészeti akadálylyal nem kell küzdeni. Csupán egy 
ponton az ugynevezett Vérpataka mellett egy kis 
tágitás, de aránylag nagyon csekély. A terrenum 
vizsgálására kijövő commissionak ajánljuk e vonalt 
kiváló figyelmébe. **) rl. 

Maros-Vasárhely, jun. 18. 

A városi tanácsház és ezzel szinte szemben a 
sz. Ferenczrendü szerzetes atyák zárdája mellett 
két hézag tátongott disztelenül a piaczra; — az el- 
sőnek helyén a tanácsház nagyitására okvetlen szük- 
séges uj épület – az utóbbinak helyén egy majd- 
nem egészen kész — az alap-rajz szerint itélve — 
igen csinos magánház fog emelkedni. - Épitésről 
irván a legőszintébb elismeréssel meg kell emlékez- 
nünk t. tanácsunk ernyedetlen munkásságáról, mely- 
nek köszönhetni, hogy e város nehány év óta so- 
kat, igen sokat csinosodott. Ha tekintetbe vesszük: 
mennyire kész minden korszerü javitást életbe lép- 
tetni, mily áldozatokkal czélszerü intézeteket gyá- 
molitni, rosz akaratunak kellene lenni annak, ki 
meg nem hajolna e tanács buzgalma előtt, mely- 
lyel mindent a mi szép, a mi ió— költségeket nem 
kimélve — felkarol. 

Merecur ifjonczai – ugy látszik — nem akarják, 
hogy a város lakói lopásféle történetkékben hiáynt 
szenvedjenek. – A ker. törvényszék tőöszomszéd- 
jában egy – a napvilágot kerülő — lovag éjfél után 
valamely vagynos háztulajdonoshoz visitába ment; 
szerencsére az ajtót hibázta el s a házban szállá- 
soló tiszt szobájába nyitott, emez fölébredvén, a 
tolvajt megszalasztotta ugyan de el nem foghatta. 
— Szerencsétlenebbül járt más valaki, kire tulzott 
takarékossága miatt - mondják, hogy gazdálkodás 
tekintetéből irásközben az i betüre a pontot nem 
teszi - a „szük" név ráragadott. Egy ismerőse in- 
gyen itatta szegényt, ez a potyával élvén, csak- 
hamar róvále Bacchusnak adóját; ily mámoros — 
vulgo részeg — állapotjában kimene a Maros mel- 
lé a holddal, csillagokkal, s a fűzfalevelek suso- 
gásával ingyen időt töltendő; nem sokára egyne- 
hány tutajgerenda alakjában kinálkozó Morpheus 
karjaiba esvén, jött egy irgalmas ember, ki, csupa 
elővigyázatból, a pontnélküli i, s aluvó - tetemes 
összeget magában foglaló – tárczáját fidei commis- 
sum gyanánt örökös örizet alá magához vevé. A 
károsodott ébredése óta folytonos ökrendezésben 
(Katzenjammer) szenved. - ÁA szükmarkuságról még 

*) M. A. igéretét: a háromszéki fűrdőkről leveleket közölni, 
köszönettel vettük. Csak arra figyelmeztetjük: a styl le- 
gyen dagály nélküli, egyszerü és világos. M. Vásárhelyi 
levelét, egyrészt azért, mert e tulajdonsággal nem birt; 
más részt azért, mert igen régi dologról tudósit, miről 
igen jeles tollu levelezőnktöl már rég közöltünk rövid, 
de mégis kimeritő tudósitást, nem adhatjuk. Azért, kiván: 
sága szerint, postára tettük Sz. Udvarhelyre. Szerk. 

*) Tisztelt levelezőnk ez értesitését ajánljuk Háromszéken a 
gróf Kálnokiak és báró Szentkeresztiek figyelmébe, kik- 
hez a cs. kir. mérnökök a kellő támogatás, utbaigazi- 
tás- és felvilágositásokérte mint bizonyára a legjobb hely- 
re, utasitva vannak. Szerk.



egy adoma jut itt eszünkbe. — Hajdanában vala- 
mely fukar ember következő módon ámitgatta ma- 
ga magát. Midőn a házban mindnyájan elaludtak 
volt, a város legis-legelső harpagonja fölemelkedett 
nyoszolyájából s lábujhegyen lopódzott istállójába, 
itt saját lovaitól ellopá azon szénát, a melyet est- 
ve a jószolyba gyurt volt; mindamellett, hogy a 
kocsisa, ki a sötétben fukari uramat tolvajnak néz- 
vén - becsületesen megnadrágolta, ő ez xperimen- 
tumát addig üzte, mig lovai a hóhér taligájára ke- 
rültek. 

A 8-ára tüzve volt tábori mise 1ő-én herczeg 
kormányzó ur ő magassága jelenlétében tartatott 
meg a leirt helyen és módon. Náprádi. 

Hárolyfejérvér, junius 16. 

Tisztelt szerkosztő ur! Szomoru hirrel kezdem 
jelen tudósitásaimot. Vingárdon folyó hó 6-án dél- 
utáni 2 órakor egy kertelés — eddig még bizott- 
mányilag sem nyomozható okból — meggyulván, 47 
gazdának minden vagyona leégett. Azon idő alatt, 
mig a vész hirére elősietett emberek az iszonyu 
szél által terjesztett tűz szinhelyére érkezének a 
mezőről, hol éppen törökbúza kapálással valának 
elfoglalva, oly rémitőleg dühöngött a bősz elem, 
hogy a mindenektől megfosztott lakósok csak tá- 
volról sem láthatták többé hajlékaikat. Házak, is- 
tállók, kertelés, a fák a kertekben annyira leég- 
tek, hogy a volt telkek határait csak azon borzasztó 
látványu hamuhalmak jelölik, melyek a kertelések 
helyein huzódnak. 
Szomoru hatással vala e nyomor lát 

indult kedélyemre egyik lakós azon kese g 
jegyzése, miszerint 1855-ki év Szentgyörgy napjá- 
tól 1856 Szentgyörgy napjáig huszonhatszor kon- 
dula meg a vészharang szántszándékos gyujtoga- 
tásból származott égésre, Szélcsend és némely em- 
ber folytonos vigyázata hárintá el legtöbb versben 
a veszélyt, akadályozá, hogy a gyujtogatás szüle- 
tése helyén megfojtassék. Négy éven át pedig 76- 
ra megy a tüztevésnek száma, Folytonos rebegés 
uralkodik e szerencsétlen helységben, mely e baj- 
nak orvoslását Isten ntán az illető kerületi tisztség 
e részbeni erélyes föllépésétől várja, mely föllépés 
már is némely bűnös nyomára vezetett. A gyujto- 

gatókra ujjokkal mutatnak az emberek és igy re 
méllik, miszerint minden titkos boszujoktól való 
félelem mellett is, majd napfényre jövend istentes 
lenségök. – Jánius 6-án jóltevő cső nyugtatá meg 
a hosszas szárazság miatt aggódó gazdákat. Viha- 
rosan szálla ugyan alá az, de jégtől mindeddig men- 
ten marada vidékünk. Ez eső következtében a ga- 
bona ára is csökkent, de a szénában még mindig 
nagy fogyatkozást szenvedünk, a sarjuhoz egyedül 
lévén reményünk. A füvet is annyira kimélik még, 
hogy egyik borbándi barátunkat szöllőlevéllel lá- 
tók Fejérvárra naponta ügető lovát táplálni. 

Szerdahelyen junius I4-kén a tiszta búza kis 
vékájának 4 ft, elegybúza 3 ft 15 kr, törökbúza 
1 ft 48 kr váltóban volt az ára, — ÁKárolyfejér- 
várt ugyanazon napon: tisztabúza 4 ft 15 kr, e- 
legybúza 3 ft 10 kr, törökbúza 1 ft 48 kr.Ju 
nius 17-én : tisztabúza 4 ft, elegybúza 3 ft, török- 
búza 1 ft 40 kr. Zab nem is látható Noha a ve- 
vök ritkák és a gazdák a gabonát, mint hozták, 
vissza is viszik, ára még sem csökken. K.K. 

ásán meg- 

sSzúsz-Hégen, junius 16. 

Tisztelt szerkesztő ur! A Közlöny 22-ik szá- 
mában olvasám, hogy a szebeni német szinész-tár- 
saság igazgatója ide szándékozik jöni, ezen mi 
Régen ideiglenes lakói — örvendünk, de nem azért, 
hogy a tavalyinál jobb társaságot reméllenénk, ha- 
nem, hogy az unalmas egyformaságból kiugorjunk, 
minélfogva nekünk idem, akár majom-tánczoltató, 
akár panorámás, csak valaki jőjön. 

A szinész-igazgató urnak mindazonáltal azt 
jovasoljuk, hogy, ha lehet alkalmaztassa magát a 
darabok választásait illetőleg kivánságunkhoz Mi 
régeniek szeretjük, hogy minden darabban, ölés, 
lefejezés s több ilyes horribilek forduljanak elő. 

A tavaly ily eset adta elő magát: 
Hóölgyeink előbbkelői közül egy nehányan a 

belépti-jegy váltás közben (a párisi naplopó adat- 
ván) azt kérdék az igazgatótól, hogy lesz e a mai 
előadás alatt lövés, mire ez azt felelte, hogy nem, 
de lesz nevetni való. – Engedjen ön hát a belépti 
árból (első hely 30 pengő kr lévén) 10 krajczárt. 
Igazg. Itt nincs alku. – Hát mikor lesz lövés a 
darabban? Igazg. holnapután a Rablók czimt 
játékban. - Ugy hát eljövünk akkor - s ezzel mint- 
egy 8 hölgy visszaballagott — Ha tehát az igaz- 
gató ur Régenben dicsőséget aratni és telt cassá- 
val elballagni akar, láttasson mentől több borzasztó 
darabot Ypsilanti. 

Pest. – Pesti lapokból a Maros szabályozás 
épp oly nagyszerü, mint üdvös és kiszámíthatlan 
hasznu müve bevégzéséről értesülünk. A szabályo- 
zási összes munkák két év alatt létesültek, mi te- 
kintve az óriás munkát, valóban rövid idő, és mind 
a hatóságok legezélszeribb intézkedései – s eré- 
lyességéről, mind a munkavezető szakférfiak ügyes- 
ségéről és buzgalmáról tesz bizonyságot. Összesen 
6765 öl hosszu átmetszések voltalk szükségesek, 

- A nyers vasnak öntött aczéllá átváltozta- 
tásának titkát cs. kir. kapitány Buchatius föl- 
találta Párisban egy részvénytársulat alakult, mely 
a föltalálónak kiváltságáért egy és fél millió 
frankot ajánlott. 

— A gr. Ráday szinházi intendans által ki- 
tüzött 40 arany pályadijra már is 6 vigjáték ér- 
kezett be Mi ohajtjuk, hogy e vigjátékok érdeme- 
sebbek legyenek a versenyre, mint azon népszin- 
müvek, melyek a kolozsvári dijért pályáztak ! 

— A ezigányok szellemileg elhanyagolt álla- 
pota Magyarországon átalános részvétet és intéz- 
kedéseket idéz elő, Emlitettük, hogy Ersekujvárott 
az oda való kath segédlelkész saját költségén czi- 
gány iskolát nyitott. Most ujabban olvassuk, hogy 
a vadkerti alesperesi kerületben a czigányok isko- 
lába járását előmozditó eszközök iránt tanácskoz- 
tak. A gyülés a polgári hatóságok közremüködé- 
sét határozta fölkérendőnek, miután szellemi esz- 
közökkel ez elhagyatott népfaj alig birható a ta- 
nodák használatára. 

Azon hadisareznak egy része, melyet Hay- 
nau a magyarországi zsidókra vetett, legfelsőbb 
határozatból szegény zsidó vak- és siket-néma gyer- 
mekek alapitványára fordittatik. 

— Hir szerint Szegedtől Szabadkáig vasut van 
tervben Az előmunkálatokra Osztoits János ke- 
reskedő engedélyt nyert, és az épitésre szük ég 
tőke egybegyülésére alapos remény mutatkozik. 

Eécs. A püspöki értekezletek jun. 14-dikén 
zárattak be. Ez értekezletek 10 hétig tartottak. 
Jelen volt 8 bibornok, 14 érsek, 43 püspök és 3 
képviselő. 

ges 

Az államvasuti részvények birtokosai föl- 
szólittatnak, hogy államvasuti részvényeiket jun 
30-ig bélyegeltetés végett vagy a társulat bécsi hi- 
vatalirodájában, vagy Párisban a crédit-mobilier- 
nél bemutassák. 

- Vahot Imre Huszárcsinja Bécsben kercsz 
tül esett. Bocsánatot kérünk a szó szerénti fordi- 
tásért Egyébiránt az előadás is sokat tett, hogy 
a darab megbukjék. Átalában Szabó társasága nem 
felel meg a várakozásnak, s azon reményeknek, 
melyet a nemzeti szinészet ügybarátai első föllé- 
péséhez kötöttek. t 

A várandó császári szülött keresztelési ün- 
nepélynek programmja már elkészült és nem s0- 
kára nyilvánossá tétetik. Császárné ő felsége gyer- 
mekágyát Laxemburgban tartandja, a kercesztelés 
is ugyan itt fog megtörténni 

– A cholera kiütéséről elterjedt hirek alap- 
talanok, miután a mult hét folyamában egyetlen 
cholera betegség sem fordult elő. 

— Császárné ő Felsége a csendőrök jutalma- 
zására alapitott Kempenalapitványnak 400 pitot 
adományozni méltóztatott 

Hereczeg löszterházi az orosz czár koroná- 
zási ünnepélyére Moszkauban bérlett szállásáért 
40,000 ezüst rubelt fog fizetni. 

KÜLFÖLD. 
FERANCZIAORSZÁG. A „Moniteur" a követ- 

kező beszédet hozta, melyet a császár jun: 13-án 
Patrizi bibornok elfogadásakor mondott a Tui- 
leriákban: „Hálára vagyok lekötelezve ő szentsé- 
ge a pápa iránt, midőn a keresztatyaságot azon 
gyermek mellett, kit nekem a gondviselés adott, 
elvállalta. Midőn én e kegyért esedeztem, a meny 
oltalmát akartam ily különös módon fiamra és Fran- 
eziaországra kiterjeszteni. Tudom, hogy ez a leg- 
biztosb módok egyike, részesülhetni ez oltalomban, 
s egyszersmind bizonysága a pápa — Jézus K-isz 
tus földi képviselője iránti teljes tiszteletemnek. 

Páris, jun. 15. Az ünnepély tegnap, a pro- 
gramm értelmében jó renddel ment véghez A csá- 
szár és császárné, a városházat 101, órakor hagy- 
ták el. A kivilágitás fényes, a tömegek összetódu- 
lása rendkivüli volt: 

– A krimiai hadsereg is aláirást nyitott a 
vizkárosultak javára. – Nevezetes találkozás még, 
hogy két fejedelem egyszerre küldé adományát a 
franczia vizkárosultak számára. Ezen két fejede- 
lem tervének összetalálkozása szintoly érdekes, 
mint megható. A pápa és a szultán, a kath. ke- 
reszténység feje s a mahomedának főnöke, amaz 
15ő, ez 40 ezer frankot irtak alá. 

Az aláirások meglepően szaporodnak. Anglia 
nagy összegeket ir alá, mindenütt segélyzési bizott- 
mányok alakulnak. Báró Sina bécsi bankár, a 
franczia külügyministernek, az austriai párisi kö- 
vetség utján 25,000 fkat adott át az árviz áldoza- 
tainak számára. – A „Constitutionnelé egy czikket 
közöl, melyben a császár önfeláldozása a megyek- 
ben tett körutjában, minden pártok csodálatának 
tárgyakint, pompázó szavakkal iratik le. Söt, hogy 
egy republicanus is, bámulva Napoleon császár 
halál megvető bátorságát, politikai barátjának igy 
irt volna: ,„Te ismered elveimet, és tudod, hogy 
én azokat soha sem fogom megmásitani; de meg- 
vallom neked, hogy én ezen embert csodálom; Ta- 
rasconban láttam őt egy lélekvesztőn, melybe belé 
nenr ültem volna, hogy hazámat megmentsem. 

gal (?!) majl ismét, hogy ugyan e ezélból a nyu 

— Mint a „Constitutionnelő-nek irják Berlin- 
ből, az orosz czár és a porosz király egyességet 
kötöttek, melynek folytán, jul. vége felé orosz és 
porosz csapatok vonatnának össze Kalis- 
ban, hogy együtt maneuvrirozzanak. E hadgyakor- 
latok aug. 3-kán vennék kezdetöket és egy hóna- 
pig tartanának, A csapatok létszáma 110,000 em- 
berre menne. Egy kis demonstratio a hármas kü- 
lönszövetség ellen. 
-A Párisban levő lengyel menekül- 

tek tiltakozványt irtak volt alá a II Sándor amne- 
stiája ellen; vonakodván csakugyan az aláirástól 
nehány menekült, hogy meg ne fosztanák hon- 
társaikat a czári nagylelküségből folyó kedvezmé- 
nyektől, Legujabban irják Párisból, miként a len- 
gyel menekültek e tiltakozásukat elhalasztották; 
maga Czartorinszky Ádám hg is belátta ennek 
szükségét 

ANGLIA. A felső házban azon kérdésre, mit 
fog a kormány tenni a különböző külföldi legiók- 
kal, Panmure lord azt válaszolá, miképp ezen 
csapatok ereje összesen 15,000 főre megy fel, név- 
szerint 8S552 német, 3,053 sehweizi, s 8535 olasz- 
ra. A sehweizi s olasz legiók elbocsátttatása re- 
mélbetőleg egy pár hét alatt meg fog történni, s 
a mi a német legiot illeti, a legionariusok 
nagyrésze a jóreményfoki gyarmatba ohajt menni. 
A kormány intézkedéseket teend azoknak oda szál- 
litása végétt, ezen meglepetést igen kivánatosnak 
tartván, mivel az emlitett németek jellemükre néz- 
ve nagyon hasonlitanak a gyarmat eredeti telepit- 
vényeseihez. 

Ismét egy sürgöny az olasz ügyben, ez ut- 
tal lord Clarendontól, ki régebben szóval ér- 
tesítette volt Cav our grófot, miszerint az angol 
kormány mindent, a mit méltányosan te- 
het, megteend az olaszországi helyzetek javitá- 
sára; most irásban fejezi ki szilárd reményét, hogy 
a Francziaország és Áustria által közösen elhatá- 
rozott rendszabályok mind a csapatok lassankénti 
kivonulását az egyházi állam területéről lehetővé 
teendik, mind a pápai alattvalók helyzetének ja- 
vulását eszközlendik. 

Több angol lapok arra szólitják fel a közön- 
séget, hogy a francziaországi vizáradások alkalmá- 
ból bizonyitsa be Angolország szövetségese iránti 
barátságát. Ugyan e czélból a londoni lordma- 
jor meetinget hivott össze. 

Grampton visszaküldetése csakugyan tiszta 
valóság Dallas, az Egyesült államoknak londoni 
követe hivatalosan tudatta azt Clarendon lord- 
dal, e tudósitását azonban békés és nyájas bizto- 
sitásokkal kisérte. Jelentette, hogy föl van hatal- 
mazva a Londonba maradásra, még pedig korlát 
lan hatalommal, hogy alkudozzék és véglegesen 

szabályozza a Közép-Amerikára vonatkozó viszá- 
lyokat, sőt előjöhető esetekben azokat egy hárma- 
dik hatalom biróságára bizza, a nélkül, hogy azt 
uira Washingtonban előterjesztené. I megoldás el 
fogadását az angol kabinet nem tartá kötelességé- 
nek. Ha a „Morning Post't és „Times"nak hinni 
lehet, Dal a s-al épp ugy tennének, mint Cram- 
ptonnal, s a szakitás teljes és viszonyos volna. Az 
elsőbbi lap jelentése szerint, az angol kabinet Gram- 
pton ártatlan volta mellett nyilatkoznék ; 

A „Morning Post" jun. 11-diki száma szerint 
több Portsmouthban levő hadihajó rendeletet ka- 
pott, hogy a lehető gyorsasággal készüljön a ten- 
gerre szállni. E hajókat több ágyunaszád is követi. 
Hir szerint e hajók rendeltetési helye IHalifax. E 
távirati uton adott rendeletek nagy zajt ütöttek. 
Sokan már amerikai háboruról beszélnek. M- ugy 
mond a „belga Ind. Csak elővigyázati szabályt 
látunk e rendeletben a Középamerikában előfor- 
dulható vélemények esetére. 

OLASZORSZAG. Egy bécsi levelező az olász 
kérdésre nézve következőleg ir: „Jól értesült 
körök állitják, hogy Anglia, az olasz kérdést ille- 
töleg Austriához közeledett, s éppen nem bánná, 
ha Piemontot, melynek előbb titkon gyámolitást 
igért, elhallgattatnák. Az angol kormány gondol- 
kozás-módjának ily rögtöni átcsapása csak onnan 
magyarázható, hogy Anglia az olasz kérdésben is 
Francziaország nézeteihez akar csatlakozni, miután 
annak jó szolgálatára, vagy talán még többre is 
az amerikai kérdésben szüksége van. 

Egy siciliai levél szerint a nápolyi kormány- 
nak nem igen volna komoly szándéka reformok 
keresztülvitelére vagy pedig szelidebb eljárás be-d 
hozatalára, – A rendőrség politikai tekintetben e- 
rősebben lép föl mint valaha; a titkos kémek és 
sbirrek az embert lépésről lépésre követik, de 
minden elfogatások daczára is, az emberek nem 
hagyják magokat eláltatni. Mint a méhdongása, ugy 
száll fülből fülbe, mit mondott Ca vour gr. mit 
mondott Clarendon lord, mit irt Manin, miti 
remélhetni Szárdiniától, mely utóbbiról majd azt 
állitják, hogy Italia felszabaditására Oroszország- 

goti hatalmakkal szövetkezett volna, satradessin- 
Nápolyból érkezett tudósitások jelentik, 

hogy a kormány erélyesen készül, hogy maga a 
király szemleutat fog tenni a megerősitett helyek- 
re, hogy a svaiczi csapatok 2000, a hadsereg em- 



berrel fog szaporittatni; hogy a nápolyi lazzaronik 
közt a Terezia-testvériesség ujonnani fölélesztése 
ismét munkában van. A palermói két citadella rak- 
tárai élelmi és lőszerrel megtömettek. Hir szerint 
a Sicilia szigetén levő hadsereg, mely jelenleg 32,000 
embert számlált, még e hó lefolyta előtt 8000 em- 
berrel fog szaporittatni, ezek közt egy ezred svai- 
eczi csapat – Az izgató párt sem henyél; leg- 
alább nagyszerü pénzgyüjtésekről suttognak, vala- 
mint titkos fegyverszállitásokról is, és hogy eze- 
ket angol (?) ügynökök eszközölnék. 

—- Uj jegyzékről beszélnek, melyet a turi- 
ni kormány körirat alakjában a diplomatiai világ- 
hoz bocsátott volna ki, s mely válasz Buol gróf 
köriratára, s igazolni törekszik Piemont azon jo- 
gát, hogy felszólal Italia nevében, először mivel 
olasz hatalom s mert másodszor saját létezése at- 
tól függ. 

— Mazziniről senki sem hiszi, hogy Ame- 
rikába vándorolt volna, hihetőleg már Ólaszország- 
ban lappang; azonban pártja tetemesen megcsök- 
kent, mióta Cavo ur gróf zajos föllépte következ- 
tében az olaszok reményei a piemonti kormány 
felé fordultak. - 

TÖRÖKORSZÁG. Egy párisi lap ujabb viszály- 
ról tesz emlitést O rosz és Törökország közt. 
A felső-dunai torkolattól keletre vannak az ugy- 
nevezett Kigyósziget csoportok. E szigetek 
közelebb feküsznek a török szárazföldhez mint az 
északi parthoz, a szokásnál togva tehát Törökor- 
szághoz vagy Moldvához kell tartozniok. Az oro- 
szok azonban mint látszik, támaszkodva a béke- 
szerződés ama záradékára, mely a Feketetengert 
semlegesiti, ellent akarnak állani annak, hogy azokat 
Törökország birtokába vegye. De a porta erre néz- 
ve nem szándékozik engedni; hogy akaratát for- 
maszerint kifejezze, világitótorony épitése végett a 
szükséges anyagszereket a főszigetekre már el is 
küldte. 

Stambulból jun. 5-kén irják, miképp több 
keresztények meghivattak a bairam-menethez s kéz- 
ecsókolás végett a szultánhoz bocsáttattak. 

Egy bécsi kereskedő-háznak irják Stambulból, 
hogy egy angol tökepénzesekből álló társulat már 
megtette a lépéseket, hogy rendes gőzhajózás fen- 
tartására Ibraila és Stambul közt engedélyt 

nyerhessen. A hajózás legközelebbi tavaszszal kez- 
dődnék. 

Belgradból irják jun. 4. „A szerb kormány 
a dunai gőzhajó társulatot megkeresvén, hogy se- 
kélyes vizet járó hajóval tenne kisérletet a Szer- 
biát átfolyó Morava vizén: a bécsi igazgatóságtó 
távirdai uton tegnap érkezett a parancs, hogy a 
Zimonyban államásoló „Hunyad' nevü gözös e czél- 
nak megfeleljen. 

— A török kormánynak nem eshetik jól, hogy 
az orosz kormány még II Sándor trónraléptét nem 
tudatta a szultánnal, holott a párisi békekötés óta 
már egymás „testvérei" volnának ő felségeik. Vagy 
tán az orosz csupán „bon ami-jának kivánja a 
szultánt tartani ! Tudjuk ezenkül „Mukli s ba- 
sának a bessarabiai határt rendező bizottmányba 
lépése ellen görditett akadályt. Erre nézve vissza- 
torlásul a magas kapu sem fogadja el Basily 
(nem Collas) orosz iatost ki a dunai fejedelem- 
ségek szervezésére van kiküldve. Ha te vered az 
én zsidómat, én is verem a tiédet. Ezen viszály- 
hoz járul még az is, hogy Oroszország Karsz és 
Izmailt lerontva adja át a töröknek, holott a pá- 
risi kötésben annak épen átadására kötelezte magát. 

Fontos ügybajjal foglalkoznak most a törökök: 
a keresztényeknek a hadseregbe fölvételével. A 
nagytanács rajah tagjai előtt már két ülésben for- 
dult elő e kérdés. Abban állapodtak meg, hogy a 
keresztények közül 16,000 ember soroztassék be, 
kik közül azonban csak 3,000 szólittassék zászló 
alá activ szolgálatra, a többi fejenkint 5,000 piasz- 
tert fizet váltságul. Minthogy azonban a török had- 
seregben azon törvény áll, miszerint tiszti állomá- 
sokra csak mahomedánokat lehet előléptetni, a nem- 
egyesült örmény patriarcha, mindenekelőtt ezen 
törvény megszüntetését sürgeti, hogy az egyenlő- 
ség ne csak a kötelességekre, hanem egyszersmind 
a jogokra nézve is helyreálljon. A rha 
kerek választ még nem adtak, azonban ugy lát- 
szott, hogy észrevételei nem maradnak minden ha- 
tás nélkül. 

OROSZORSZAG. Az amnestia — mint 
Varsóból irják – annyi záradékkal van ellátva, 
hogy erre bizony csak azon lengyel emigransok 
térendnek vissza hazájokba, kik a jelentést tevő 
követ s a hazai hatóság kettős censuráján szeren- 

csésen átmentek. Hogy azon menekvők, kiknek 
vagyonaik s birtokaik elkoboztattak, nem térend- 
nek vissza oly hazába, mely őket csak előbbi ál- 
lásuk elvesztésére figyelmeztetné, s melyben kén- 
szerülve volnának, hogy rendőri felügyelet alatt 
éltök fáradalmas fentartását ujolag alapitsák meg, 
ugy hiszszük, magában értődik. 

GÖRÖGORSZÁG. Athene, jun 7. A py- 
raeusi uton, 10 percznyi távolságra Athenétől 
esti 9 óra előtt 12 rabló holdvilágnál megtámadta 
az utas kocsit, s kífosztották és kezesekül elvittek 

12 ifjut. Később összecsaptak egy franczia őrcsa- 
pattal, mely alkalommal nehány haláleset és meg- 
sebesülés fordult elő; következő nap sikertelen ül- 
dözék öket erős csapatosztályok. Ez esemény s á- 
talában a rablókihágások folytán kihirdettettek a 
martialis törvények. 

LGUJABB. London jun. 16. Lord Cla- 

rendon és lord Palmerston kijelentik, hogy 
Dallas amerikai követ állomásán mara d; a kor- 
mány vele Közép-Amerika iránt is értekezni fog; 
a hajórajok hadi utasitásokat nem kaptak. 

ÁHam. és iparpapirok árkelete. 
mzécs, jun. 16-17. 1856. 

(S0 ci-%b57 
Gyulai Sámuel nyugalmazott er- 

NIRDETÉSEK. 

Junius Junius Ert e k 16. 17. 

ö0/res met.. ., 83 835/, 
41/, ",-es met. . T8. T3, 
4",-es met. . 65 65 
Nemz. kölcsön . 841/, S41/, 
1834-ki sorsjegy kölcsön 231 231 
1889-ki, 120 I199/, 
1854-ki ../10T3/, 
5", Földtehermentesitésikötelezv. 87 87 
Eszaki vasutrészvény 298 
Franczia ,, 322 323 
Hitel részv. . 380 380 
Bank részv. .. 1121 1120 
Duna gőzhajózási.. . . . ő86 585 
Arany... 6 6 
lezüst.... 4 4 

Felelős szerkesztő: VIDA KÁROLY. 

1-3) C60) (1- 2) 
FELSZÓLITÁS. 

F-vári G-bor, fia F-y F-cz ur ő mlgának, kinek holléte nem 
tudatik, s a ki az 1854-iki nyáron általa és Szabó ny. cs.k. kapitány 
ur által Kovásznán rendezett fürdői tánczvigalom alkalmával egy asz- 
szonyságot, ki éppen magán dolg gaiban K. Vásárhelyre utazott, a 
bál szükségeire némely bolti anyagszerek kihozatalával oly igérettel 
bizott meg, hogy másnap azok árát a kereskedőnek be fogja küldeni; 
ezt azonban még eddig nem tette, ámbár a pénzt a részvényesektől föl- 
szedte, – azon nő részéről ezennel értesitetik, hogy ama k. vásárhelyi ke- 
reskedő őt a kovásznai cs. k.járáshivatalnál a báli contóért béperelte, meg- 
nyerte, és végrehajtás utján rajta 44 ftot és 15 krt pengőben fel is vett, 
a mint erről a végrehajtó biztosnak e lapok szerkesztőségénél letett 
nyugtatványa meggyőzheti. Ezennel tehát felszólitja a méltatlanul 
perbe hurczoltnő F—vári G-bort 

át, hogy mától 15 napok alatt 
mlgs F-y F-ecz urnak egyetlen 
az érette kifizetett 44 ft 15 krt 

pengőben, ezen kivül 20 ft 24 krt pengőben, a mennyit a törvény- 
szék a felperesnek perköltség- és 
hirdetések fejében mindenikért 4 

fáradság fejében megitélt, s ezen 
ftot pengőben e lapok szerkesztő- 

ségéhez okvetlen beküldjön; különben e hirdetés háromszor egy- 
másután - nevének mindig szaporodó betüivel s végre annak egészen 
kiürdsdval — fog megjelenni, és ha ez is siker nélkül maradna: a 
büntető törvénykönyv 197. §-sa értelmében fog megkeres- 
tetni. 

c58) I3) 
Bécsi zongora készitő Müllner János 

Bősendorfer volt munka-vezetője (Werk- 
führer) a Kolozsvári Közlönyben jelenti 
hogy gyárában mindenkor legjobb zon- 
gorak találtatnak készen. Erdélyben több 
zongorái keltek el, s nevezetesen Ko- 
lozsvárt a mult évben 6 darabok vétet- 
tek meg, hova ujra két fáin zongorám 

küldöttem le eladás végett, kik ott vagy" 
Kolozsvár vidékeiben magoknak ezek 
közül valamelyiket megvenni kivánnák. 
vagy rendelni akarnának nálam, hely- 
ben lakó jó emberem tkis Gyulai 
Samuel urral értekeződhetnek b. Far- 
kasutczában a 81 számu háznál, a hol 
minden időbe egy vagy két zongorám 
van letéve eladás végett. 

t55) (1-3) 

NMarunsi Smuke 
a cs. kir. magas ministeriumok által Er- 
dély részére az udvari agentiák vitelé- 
re fölhatalmaztatván cs. k. kerületi ta- 
nácsosi hivatalából visszalépett és uj 
működését Bécsben belváros 702 szám 
alatti házban nyitott hivatalos irodájá- 
ban megkezdelte. 

c3) ez 
Eladó jószág. 

A mezőségen Septéren egy rész- 
jószág, 400 férejü szántóból, 40 szekér 
szénát termő kaszálóból, három darab 
erdőből, négy curialis telekből álló; a 
mely minden gazdasági épületekkel bir. 
eladó. Értekezhetni iránta a kiadó-tu- 
[lajdonossal. 

délyi k. udvari hites jegyző, kiknek mind 
bécsi mind szebeni ügyvédekkel öszve- 
köttetése van, ajánlja magát minden ot- 
tan előadandó ügyek eligazitására s ne- 
vezetesen urbéri előlegezéseket igen 
rövid idő alatt kivenni, s akár mely ur- 
beri tárgyakat eligazitni - továbbá, ha 
valaki Bécsbe vagy Szebenbe ügye el- 
járására nézve elküldeni kivánná, oda 
utazni is kész akár mely időben. 

Lakásom b. Farkasutcza 81 sz. ház. 

(1-3) 

Hadó!!? 
Kolozsvárt, kül.-monostorutczában a 

déli soron kerttel a Szamosra rugó, cse- 

rép-fedél alatti 60. számu ház és telek 
szabad kézből eladó. Vannak itten két 
osztályban 10, mind bolthajtásos, egész- 
séges lakszobák, 2 konyha, 8 derek pin- 
eze, mintegy 10 ezer véka férőü gabo- 
natartó padolt hiju, t kőanyagu élés- 
kamra, mely lerakó helynek is használ- 
ható, több kő-oldalu fás- és szekérszi- 
nek, 1 kő istáló, 3 jó iható-vizü kút, 
tágas kert, benne 4 kő-épületü, bár- 
mely gyári vállalatra használható alka- 
lom ; ugyanott egy 24 marhára való uj 
istáló; továbbá két rendbeli. u. m. me- 

leg és hideg fürdő-intézetek, ugy a 
Szamoson egy gyulog és egy szekér- 
reli átjárásra szoigáló hid. Értlekezhet- 
ni iránta akár személyesen, akár bér- 
mentett levél utján, vasárus Krémer 
Samu ur kereskedésében. 

(6 Jutaloml!!! Q-3) 
A dezméri határról junius 14-én el- 

tévedt egy szegsárga kancza, a mely- 
nek homlokán csillag van, bal farán P. F. 
bélyeg gyengén látható, a füle-mögett 
egy csomócska érezhető. A ki ezen kan- 
czát megtalálja, vagy hollétéről tudo- 
mással bir, jelentse ezen lapok kiadó- 
tulajdonossánál, Kolozsvár, b. magyar- 
utcza 406 sz. alatt, a hol xd pft. ju- 
talmat kapand. 

59) 

HHaszombér. 
Az osztatlan b. Bálintitt József, Má- 

rialli Lajos és Albert féltestvereknek. 
1. VICZEI rész-jószáguk, mely Sza- 

mosujvartól 2 Dézstől 3 óra távolságra 
fekszik s mely áll : 

a) mintegy 170 hold szántó 
45 hold kaszaló 

c) 3 hold szöllő 
d) egy patakon levő ké kövü malom 
e) egy régi-félé pálinkafőzőház, 
fő használható lak és gazdasági épü- 

letekből. 
g) Félévi egész korcsomárolási jog- 

és javakból. 

II. NAGY-SAJÓI s ehez tartozó FRIS, 
VÁRHaLY és ARDÁNYI rész-jószáguk, 
melyek közül N. 8 a j ó, mint caput bo- 
norum Beszterezétől 1 és 1/, órára fek- 
szik, s a többi ezzel határós. s mely all: 

a) Használható lak és gazdasági é- 
pületekből 

b) n. sajói mintegy 55 hold szántó. 
c) Frisi mintegy 30 hold szántó 
d) ardányi kevés szántó 
e) n. sajói mintegy 28 hold kaszáló 

Frisi mintegy 16 hold kaszáló 
9) ardányi kevés kaszáló 
h) egy n. sajói kétlkövü malom 
) egy várhelyi kétkövű malom 
k) n, sajói 6,.-Öd rész korcsmárlási 
1) Frisi egész evi korcsmárolási 
m) N. Sajón mintegy 200 holdnyi ö- 

reg erdő makkolása 
n) frisi legelési és 
o0) három terjedelmes havas tisztás- 

sain szinte legelési jogok és ja- 
vakból. 

Jövő 1857-dik év Sz. György napjá 
tól 6 évekre haszonbérbe kiadandók le- 
vén, a kibérleni szándékozók jogérvé- 
nyesen egyezkedhetnek Nagy-Érnyébe, 
M. Vásárhely mellett Magyari Ferencz, 
teljhatalmazott közös-jószág felügyelővel. 

Nagy-Ernye, jun. 14-én 1856. 

Kiadja Berde Áron. - Nyomatik a r. kath. lyceum betüivel.


